

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

**К ВОПРОСУ О ТЕРРИТОРИАЛЬНОЙ ЦЕЛОСТНОСТИ И
ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ИЗМЕНЕНИЯХ**

Бершадская С.В.- старший преподаватель

Айснер Л.Ю.- кандидат культурологи, доцент

Богдан О.В.- преподаватель

Красноярский государственный аграрный университет,

Красноярск, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы территориальной целостности и территориальных изменений.

Summary. The objective of this article is to consider the fundamental principles of the state – territorial integrity and changes.

Ключевые слова. Государство, территориальная целостность государства, территориальные изменения.

Key words. State, territorial integrity, territorial changes

Обеспечение территориальной целостности государств является одной из актуальных проблем современности. Принцип территориальной целостности начал свое формирование параллельно с образованием суверенных государств и на протяжении многих веков основным признаком государства является территория.

В современных условиях значение принципа территориальной целостности доказывается закреплением его в Конституциях большинства государств. Единство конституционного пространства и его сочетание с территориальной и государственной целостностью современных государств составляет основу практической деятельности всех структур и институтов государственной власти. Согласно Конституции РФ в нашем государстве для обеспечения государственного единства и территориальной целостности России могут быть реализованы нормы о согласительных процедурах (ст. 85), а также о

чрезвычайном (ст. 88) и военном положении (ст. 87).

Территориальные вопросы и в настоящее время относятся к числу наиболее острых проблем в системе отношений между государствами и внутри государств. Современная история свидетельствует о многочисленных случаях распада государств на составные части, попытках отделения от государств части их территории. Распад СССР, дробление бывшей Югославии на множество государств, отделение Южной Осетии и Абхазии от Грузии, Крыма от Украины и многие другие современные территориальные проблемы свидетельствуют о продолжающемся процессе изменений в мире. Таким образом, войны XX-XXI веков подтолкнули мировое сообщество к осознанию территориальной целостности в качестве базового принципа.

В международном праве закрепилось положение, о том, что принцип территориальной целостности означает полный суверенитет государства над всей его территорией. Этот принцип является одним из важнейших в международном праве и регулирует отношения между государствами.

Согласно ст. 2 Устава ООН, «все Члены Организации Объединенных Наций воздерживаются в своих международных отношениях от угрозы силой или ее применения как против территориальной неприкосновенности или политической независимости любого государства, так и каким-либо другим образом, несовместимым с Целями Объединенных Наций». Однако следует отметить некоторое несоответствие между формулировками принципа неприменения силы в русском и английском текстах Устава ООН: в русском тексте говорится о «территориальной неприкосновенности», а в английском – о «территориальной целостности» (territorial integrity). Поэтому в российской юридической практике название этого принципа окончательно не установилось: можно встретить упоминание как о территориальной целостности, так и о территориальной неприкосновенности.

Позднее принцип территориальной целостности государств нашел свое отражение и в Декларации о принципах международного права 1970 г.

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

Наиболее полно на сегодняшний день он закреплен в Заключительном акте Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе 1975 г. В документе указано, что «государства-участники будут уважать территориальную целостность каждого из государств-участников; в соответствии с этим они будут воздерживаться от любых действий, несовместимых с целями и принципами Устава Организации Объединенных Наций, против территориальной целостности, политической независимости или единства любого государства-участника и, в частности, от любых таких действий, представляющих собой применение силы или угрозу силой».

В современных межгосударственных отношениях принцип территориальной целостности связан с обеспечением безопасности государства, гарантией защиты от внешнего вторжения на его территорию, а также от насильственного изменения его территориальных границ. Государства имеют право на целостность своей территории и ее частей; в случае нарушения своих прав они могут применить принудительные меры, допускаемые международным правом, могут обратиться в Генеральную Ассамблею и Совет Безопасности ООН, региональные организации, созданные в соответствии со ст. 52-54 Устава ООН.

Однако понятие территориальной целостности не противоречит правомерным территориальным изменениям, предпринимаемым государствами по договоренности и с согласия населяющего их народа. Международному праву известны случаи нарушения территориальной целостности государства в качестве санкции за совершение международного преступления. Так, например, в результате Второй мировой войны был установлен особый режим управления Западным Берлином.

Поскольку неотъемлемое право каждого народа на самоопределение является высшим правовым основанием владения и распоряжения территорией, то, очевидно, что ему не могут противопоставляться суверенитет государства и его территориальная целостность. Напротив, территориальная целостность

Вестник Восточно-Сибирской открытой академии

должна основываться на добровольном вхождении в состав государства каждого данного народа, как и на уважении его неотъемлемого права выхода на основе свободного волеизъявления. Поэтому осуществление народом своего права на самоопределение не может рассматриваться как посягательство на нерушимость государственных границ и территориальной целостности государства. При всем при этом главным остается выяснение воли народов с помощью закрепленных в праве процедур, наличие доброй воли сторон и учет интересов государства и народов, остающихся в нем после отделения народа.

Таким образом, исследование проблем территориальной целостности и территориальных изменений в современном мире является весьма актуальным. Обеспечение целостности территории – один из главных принципов государства, имеющий множество функций, направленных на охрану единого экономического, политического, территориального и правового пространства на всей территории страны. Решение данной задачи во многом зависит от развития экономической, политической, правовой систем, уровня национального самосознания, международной обстановки и развития международных отношений. Сохранение территориальной целостности государств является как [внутригосударственной](#), так и международной проблемой.